

2014年是世界大事怪事频出的年份，也是国际战略格局深化调整的年份。中国外交冷静理性，长袖善舞，主动发出中国声音，适时提出中国倡议，恰当展现中国气派，在改革开放30多年对外关系史上，划出一道别开生面的风景线。

一是有胆识。审时度势，处变不惊，敢抓善抓战略新机遇。2014年，诸多举世震惊的大事怪事接踵而至。先是年初乌克兰危机，引发克里米亚公投独立并加入俄罗斯联邦，美欧先后启动多轮对俄制裁，双方关系骤然紧张并持续升级，大有回归冷战的架势。12月2日，北约28个成员国外长聚会布鲁塞尔，决定组建临时快速反应部队，防御可能来自俄罗斯的威胁。两天后，普京则发表年度咨文，指责西方国家企图用“新铁幕”围堵俄罗斯，决心搞垮俄罗斯，但任何国家都不可能把俄罗斯取得军事上的优势，俄罗斯有足够的“实力、意志和勇气”来保护自己。在中东，由基地组织延伸并最终独立运作的“伊拉克和黎凡特伊斯兰国(ISIS)”强势崛起，震惊世界，牵动中东地区战略格局重组，促使本已从伊拉克撤军的美国掉头重返，大举空袭“伊斯兰国”，伊朗和土耳其等也不同程度做出反应。马来西亚航空公司客机MH370在南海上空神秘失踪，包括154名中国公民在内的239人全部遇难，各类猜想不胜而走。马航MH17在乌克兰东部上空被击毁，295人遇难，让本就紧绷的俄乌、俄与美欧关系火上浇油。纽约原油期货价格12月8日每桶报收63美元，创五年最低收盘价，布伦特1月原油期货价格每桶报收66美元。油价持续走低，既强烈冲击俄罗斯、委内瑞拉等财政依赖石油的国家，也影响大力开发页岩气试图摆脱对外石油依赖振兴国内经济的美国，使世界经济前景蒙上阴影。苏格兰独立公投也一度令全球政治神经紧张。面对如此敏感复杂的国际形势，特别是大国

年终专稿

大国外交新纪元 ——2014中国外交述评

□王在邦

关系经历的深度调整，中国冷静观察，理性处变，遵循互利互惠精神，果敢推进中俄重大项目合作，先后签订两个能源合作框架协议、1500亿元人民币的货币互换协议及“莫斯科-喀山”高铁项目合作备忘录。其中，莫斯科-喀山高铁成功，将为两国首都间长达7000公里高铁建设打下牢固基础。中俄合作超越能源领域，两国全面战略合作伙伴关系发展到新高度，使我在大国关系调整进程中掌握了主动，在国际战略格局中拓宽了回旋余地，为优化战略机遇期新阶段的中国对外战略顶层设计、谋划与布局提供了现实可能性。

二是有硬气。既更加自觉地坚持和平发展，又更加坚定地维护国家利益，特别是在捍卫领土主权、安全和发展等重大和核心利益方面不含糊、不示弱、不退让。本来，近年美国大力推行亚太战略再平衡，到集众多对我领土领海权益声索国起事挑衅，中国周边环境大有黑云压城之势。乌克兰危机特别是克里米亚公投并入俄罗斯后，美欧与俄关系急剧恶化，中俄双边合作大踏步迈进，美日等由此担心中国在东亚举步与俄遥相呼应，便在中南海问题上对华态度强硬。美国防长哈格尔出席新加坡香格里拉对话会，公然点名道姓污蔑中国

“破坏南海稳定”，遭到出席对话会的王冠中副总理严厉批评和姚云竹少将尖锐质问。美国防长在如此国际场合遭遇中方针锋相对的反驳，中美两军在全世界面前上演高手过招，难免举世惊愕。与此同时，中国军机按照国际惯例数次对美巡邏机异常抵近侦察采取果断驱离措施，也使美深切感受到其亚太战略再平衡隐藏着巨大战略风险。美国遭遇乌克兰危机冲击后反而在东亚加大对华施压，表面上来势汹汹，实则暴露出深深的战略焦虑。另一方面，中国综合国力持续增强为中国的硬气外交提供了坚实的物质基础。毕竟，国家间关系的态势归根到底取决于国家间实力对比关系。国家的实力与利益相辅相成，有实力，不作为，难免导致资源闲置浪费。经过30多年改革开放，中国综合国力大幅增强，中国在维护国家重大与核心利益时能够而且应当更加自信。2014年中国外交更加硬气，就是源于对自身实力地位的认识多了分清醒、多了自信，多了分底气。但是，中国外交的硬气和底气限于维护权利，绝非谋求扩张掠夺的强权与霸权。“现在给外交部寄钙片的人越来越少了”，这种形象表述该是“中国外交步入新阶段”的重要标志。

三是有智慧。能够扬长避短，开拓

创新，引领和推动区域合作步入新境界。寸有所长，尺有所短。任何一个国家都有优势和短板。国际政治与外交智慧的精髓就是要知己知彼，把握内外情势的轻重缓急和目标诉求的主次顺序，讲究谋划与布局。2014年的中国外交通过发挥三个优势，发出了中国声音，展现了中国智慧，彰显了中国特色。一是主场优势。主持召开第四次亚信上海峰会，倡导共同、综合、合作与可持续的亚洲新安全观，强调亚洲事务应由亚洲国家主导解决，搭建起没有美国参加的26个成员国、涵盖90%亚洲人口的区域安全架构。主持APEC峰会，本着大格局需要大智慧思路，首倡追求共同发展、繁荣、进步的亚太梦，主持通过《北京纲领：构建融合、创新、互联的亚太——亚太经合组织领导人宣言》和《共筑面向未来的亚太伙伴关系——亚太经合组织成立25周年声明》两个历史性文件，启动APEC自贸区进程和构建互联互通网络。二是经济优势。包括对金砖国家开发银行和应急基金分别出资100亿和410亿美元，金砖国家银行总部落户上海；发起成立有21个创始会员国的亚洲基础设施投资银行并出资500亿美元，该机构落户北京。尽管美国阻挠，韩国和澳大利亚都表示有兴趣参与亚投行。又宣布出资

400亿美元，成立丝路基金，利用中国的资金实力直接支持“一带一路”建设。三是技术优势。利用中国成熟的高铁技术，推动周边互联互通网络建设。包括一度因搁置的中泰高铁项目最终获得泰国军政府和立法会批准，以及中俄达成共建莫斯科-喀山高铁协议。通过精准把握区域各国渴望安全与发展的迫切需求，发挥自身独特优势，中国已然成为新时期区域合作的设计师和引领者。一个个日臻成熟的上海合作组织，一个涵盖90%亚洲人口的亚信机制，一个亚洲基础设施投资银行、一个丝路基金、一个重新焕发活力的APEC，显示中国已扎实着手塑造周边环境，区域合作正步入更加务实、更富成果和更可持续的新时期。

四是和气派。信奉厚德载物，坚持义利平衡，塑造有中国特色的大国外交。一方面，坚持不懈奉行与邻为善、以邻为伴的传统周边外交理念，坚持“睦邻、安邻、富邻”的外交方针，以“亲、诚、惠、容”理念，盘活周边关系。既凭借日益增强的综合国力，更加坚定地维护自身重大核心利益，又对某些与我领土领海权益争端的国家采取最大限度的克制，维权不欺小，护利不让邻。另一方面，全方位、建设性地推进大国合作。理论上，针对近年学术界某些人认为中国在这个世界上没有朋友

的片面看法和要求放弃不结盟原则的轻率主张，中国不畏浮云遮望眼，果敢摒弃集团对抗、零和博弈和冷战思维，坚持交友结伴不结盟，构建致力共同发展的全球伙伴关系网络，彰显传统东方大国的责任意识与担当情怀。实践上，积极构建中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系，深化双方互利共赢的战略伙伴关系；持续推进与诸金砖国家等新兴大国的务实合作。对日本安倍内阁拒绝就侵略历史认罪悔改并公然寻求战略抗衡的做法，不姑息、不迁就、不退让，并通过签署中韩自贸协定和两国货币自由兑换，推动日本回归区域合作的正确轨道。特别是对美俄、欧俄矛盾全面激化的新形势，中国外交坚持原则，顾全大局，不挑拨离间，不落井下石，不敲诈勒索。全面务实地发展中俄全面战略合作伙伴关系，使中俄关系日趋成熟。致力增进中美互信，发展新型大国关系，期望将其打造成“世界稳定的压舱石和世界和平的助推器”。奥巴马出席APEC北京峰会并对中国进行国事访问期间，两国达成相互给予最长10年多次往返签证协议和碳排放协议。奥巴马在北京坦承美国不寻求遏制中国，回国后又在商业高层聚会上表示，中国“非常希望和正常保持关系”，对中国国家主席习近平的影响力印象深刻。迹象表明，经过三番五次的试探、冲撞、较量 and 彼此调适，中美相互了解有所加深，战略互信有所增强，美亚太战略再平衡的冲动与急躁有所收敛，双边关系发展趋于稳健。

无论是否源于自觉的系统性谋划，2014年中国对外关系方方面面客观上正在开启新的纪元。中国将凭借日益增强的综合国力，更加坚定地维护自身主权、安全与发展利益，以东方大国的特有智慧与风范，为21世纪的亚洲和世界历史发展再次打上鲜明的中国印记。
(作者系中国现代国际关系研究院前副院长)

特别关注

中国—中东欧“16+1”平台 斯洛伐克与中国合作的新机遇 ——访斯洛伐克外交部经济合作司司长雷普切科娃

本报驻布拉格记者 任鹏

斯洛伐克位于中欧腹地，一手挽着奥地利、捷克等工业强国；一手挽着匈牙利、波兰、乌克兰等农业大国，在过去10年里是欧盟中经济增长最快的国家。身处斯洛伐克，不仅会被这里的壮丽山川所震撼，更常常会被这里热情、友善的人民所感动，不由自主地喜欢上这个国家。正因为经济发展较快，斯洛伐克到处充满活力，也到处是机遇。借第三届中国—中东欧国家领导人会晤在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行之机，记者于会前对斯洛伐克外交部经济合作司司长、斯洛伐克“中国—中东欧合作”国家协调员雷普切科娃女士进行了专访。

雷普切科娃女士说，中国—中东欧“16+1”平台拓宽了目前中双边合作领域，也成为中国和欧盟关系的积极补充。欧盟其他国家，尤其

是西欧大国已经与中国建立起了双边对话机制，很好地促进了这些国家与中国的双边合作。中国—中东欧“16+1”的合作倡议也同样会为中东欧国家与中国的合作创造更多机会。

在贝尔格莱德举行的第三次中国—中东欧国家领导人会晤一定能将双方合作的良好意愿转化为切实合作的具体项目，同期举办的贸易论坛也将会为斯洛伐克企业与中国合作伙伴在工业方面的技术、发展和维护等合作提供广阔舞台。

去年布加勒斯特第二届中国—中东欧领导人峰会以来，中斯贸易投资活动蓬勃发展，取得了很多实质成果。在贸易方面，斯洛伐克在中东欧16国对华贸易额中居第四位。斯洛伐克对中国的出口目前有77.1%集中在汽车及零部件上，17.5%为机械和电子设

备。今后斯洛伐克将努力改善出口商品结构，增加高附加值产品、IT技术和农产品以及农业和食品的比例。在投资领域，今年9月中国南车下属株洲时代新材料公司收购了德国采埃孚集团旗下、包括位于斯洛伐克特尔纳瓦州的汽车零部件厂在内的BOGE橡胶与塑料业务全部资产。斯洛伐克十分欢迎能为当地带来就业机会的投资项目，最近在舍什洛夫茨夫茨夫夫夫夫的中国公司为当地提供了150个就业岗位，也相应享受到了政府的鼓励政策。

雷普切科娃女士介绍说，斯洛伐克在汽车、机械、电器制造等领域有很强的基础，在医药科研、IT技术、农业、环保和食品加工等多个领域希望能与中国开展广泛合作。斯洛伐克是中东欧国家中为数不多使用欧元的国家，金融环境稳定，希望中国的银行早先在斯设立分支机构。此外，

斯洛伐克在基础设施建设和能源领域特别期待中国的投资。目前环首都布拉迪斯拉发高速公路以及连接首都与东部城市的快速路正在计划中；而能源领域如斯洛伐克电力集团正在出售其66%的股权。斯洛伐克电力集团是斯国内最大的电力提供商，占有全国82%的电力市场，下属多家各类电站，其中89%属清洁能源。

雷普切科娃女士最后表示，中国—中东欧“16+1”会唔走到现在，虽然成果丰硕，但也存在一些需要改进的地方，如在中东欧各国设立的“分领域合作处”需要相互间更多的沟通和联系，使合作更有效率。明年春季将在斯洛伐克举办第二届中国—中东欧国家创新技术合作及国际技术转让研讨会，届时非常欢迎中国的科技创新企业前来参加。
(本报布拉格12月16日电)



悉尼各界沉痛悼念遇难人质

本报堪培拉12月16日电(记者李佳彬)15日发生在悉尼的人质劫持事件，最终造成包括劫持者在内的3人死亡、4人受伤。咖啡店经理托里·约翰逊曾趁劫匪因倦时抢下武器，但中弹受伤在医院中去世；另一位遇难者卡特里娜·道森则是为了保护怀孕的同事而不幸伤重身亡。劫持者是一名年约50岁的男性，名叫莫里斯，1996年作为难民从伊朗来到澳大利亚。

16日，悉尼市中心的公共秩序逐步恢复正常，但民众的情绪似乎还未从悲伤当中走出来。澳联邦政府和悉尼当地机构都降半旗致哀。无数市民从各个地区赶到事发的马丁广场，为逝者献上鲜花，共同悼念两位英勇的遇难者。澳总理阿博特、新南威尔士州州长贝尔德等人也前往此地献花，表达哀思。阿博特当天还发表讲话称，此次事件是澳政府同恐怖主义一次面对面的对峙，目前警方正在对案件予以调查。阿博特还称赞了当地警方以及其他有关部门在处理事件时所展现的“专业性和勇气”，并称对悉尼民众的配合表达了谢意。

针对此次事件，中国外交部发言人表示：“中方反对任何针对无辜平民的暴力行为，对悉尼人质劫持事件的无辜受害者表示哀悼，向澳大利亚政府和人民以及死伤民众家属表示诚挚的慰问和深切的同情。”中国驻澳大使马旭分别致电澳总理和总理，向受害者及家属表示哀悼和慰问。
图为12月16日，在澳大利亚悉尼，人们在发生人质劫持事件的咖啡店前献花，悼念遇难者。
新华社发

视点

愿悲剧不再重演

本报堪培拉记者 李佳彬

12月15日上午，悉尼市民克雷格·斯托克从位于市中心马丁广场的Lindt咖啡馆买了一杯咖啡，刚出门不久，却被迎面而来的一位中年男子的手提包撞到了。斯托克同这位男子争辩了几句便去医院了，直到他从医院看完病出来，才得知Lindt咖啡馆内发生了人质劫持事件，而劫匪正是刚刚和他相撞的那位中年男子。

斯托克是如此幸运，因为他几乎是劫持案发生前最后一个安全离开的顾客。但同样生活在悉尼的38岁女律师卡特里娜·道森以及34岁的咖啡馆经理托里·约翰逊却没有那么幸运。16日凌晨2时30分，他俩在被劫持17个小时后不幸遇难，没能再次见到悉尼拂晓的阳光。

悲剧发生之后，当地民众和媒体都在思考同一个问题——“素来以安宁祥和而著称的澳大利亚为何会发生此类事件？”记者以为，造成当前局面的原因有许多，但究其根本，则缘于澳政府所奉行的一系列内外政

巴基斯坦军人子弟学校遇袭 已有126人丧生

本报伊斯兰堡12月16日电(记者贺斌)巴基斯坦西北部城市白沙瓦一军人子弟学校16日遭武装分子袭击，目前已造成126人死亡，其中绝大多数是学生。

当地时间上午10时30分左右，一伙装扮成军人的武装人员袭击了白沙瓦陆军公立学校。该校由军方管理，主要招收军人子女、兼收普通女童。目击者称，武装分子是从学校后门闯入的，当时发生了激烈交火。

目前安全人员仍和武装分子在学校内交火，已有数名武装分子被击毙。有消息说，有数不详的师生被劫为人质，而巴基斯坦塔利班已宣称制造了这一袭击事件。

目前受伤人员已被送往附近医院接受救治。巴基斯坦总理谢里夫紧急赶到白沙瓦，并对袭击表示谴责。



12月16日，在巴基斯坦白沙瓦市，一名男子疏散遇袭学校的学生。

新华社发